

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXIX.—Número 9.601.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Jueves 13 de Abril de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

Nuestros colaboradores

COLOMER

¡Colomer, noble amigo mío! ¡Compañero de ideales! ¡Qué crueldad la del destino, que tan despiadada y brutalmente nos ha separado!

Yo quisiera, buen amigo, que el inmenso sufrir de mi corazón, al verse privado para siempre de tu sincera amistad, se elevara hasta a las regiones donde tu moras hoy, para que pudieras comprender, sin sombras de duda, el infinito aprecio en que te tenía.

Mi alma, lastimada por la fatalidad, que traidoramente te hizo sucumbir llora la pérdida de aquellas esperanzas que sentíamos juntos al proyectar nuestros ideales sobre el futuro.

Se resiste el afecto en que te tenía a la idea de que ya no podré estrechar tu mano; verme privado para siempre, de la firme lealtad de tan buen amigo; a no volver a planear juntos proyectos y más proyectos para el porvenir.

No, eso no debería ser. Pero, sin embargo, es y así será. La realidad no se puede burlar todavía. Por esto, cuando la razón me ha dicho que mis manos no volverán jamás a estrechar las tuyas en esta tierra, Colomer amigo, mis pensamientos han volado velozmente en pos de tu recuerdo que será indeleble, eterno.

Si, buen amigo; el destino, con su refinada crueldad, ha querido lanzarte en el inmenso pelágo de la noche eterna; más tu espíritu, vibrante, perfectamente moldeado, habrá de existir siempre en lugar preferente de mis recuerdos.

En el jardín de mis sinceras amistades, el árbol, florido y hermoso, que representa la tuya, no ha de mustiarse nunca. Tú podrías ver, predilecto amigo, desde esas invisibles regiones de la insondable eternidad, como este buen amigo tuyo, que dejaste aquí, en la tierra, abandonado al torbellino de una vida precipitada y amarguísima, sabrá recordarte en todo momento y honrar siempre tu venerada memoria.

¡Mi buen Colomer, inolvidable camarada! Que las lágrimas que vierten hoy mis ojos te sirvan de último adiós en el mundo de los hombres. Reposas eternamente, hombre humilde y bueno.

Toda la corta vida de Colomer ha sido un trabajar constante, avalorado por una bondad sin límites. Cada día que se iba desgranando del rosario de su vida era un motivo de perfección, un ensanchar sus ansias de trabajo, un nuevo y veheméntísimo deseo de triunfar.

La última aspiración, el objeto de sus ensueños de ahora fueron la de unir, por medio de una línea aérea, la tierra que le vio nacer a la isla mallorquina, país a quien consideró siempre su segunda patria. Esta había de ser, y fue, su obra maestra. ¡Pobre amigo mío!

Cuando, entablada la lucha para la obtención de su ideal, alguno de los que él había sabido infiltrar su entusiasmo, notaba, en el fragor del combate, el fatal cansancio o sentía desfalecer su fé, allí estaba Colomer infundiéndole de nuevo el ánimo necesario, ayudando con su labor personalísima a allanar la interminable cadena de obstáculos que se oponían a la realización de sus proyectos arduos, seductores.

Colomer, bordeando el fracaso, y venciendo a la indiferencia, sembrando el optimismo, consiguió escalar la difícil cumbre del triunfo. Mas he aquí que la sarcástica crueldad de la vida quiso, una vez más, cubrir con el manto de la tragedia el esplendor de un alma predestinada a obtener grandes triunfos. Cuando la victoria se hallaba en su máximo esplendor, la aborrecible fatalidad, la gran destructora de las humanas ilusiones, ha hecho que Colomer, el consciente hombre-pájaro, fuera a quemarse sus alas alas en las mismas llamas de progreso y civilización que acababan de brotar al divino soplo de su firmísima voluntad. ¡Oh desalmada burla del destino! ¡Cuán desmedida es tu ferocidad!

Después de creada la obra, Colomer le ha entregado su vida para hacerla así todavía más imperecedera. Memorable hecho es éste que ha de perdurar eternamente en el corazón de mi amado terruño.

Para tí, feliz visionario, toda la gloria de tan hermosísima empresa. Nadie regateará el cálido aplauso que merece la obra meritísima. Has legado a Mallorca un bien que nunca podrá desaparecer, una herencia incapaz de extinguirse; y por esto, al abandonar tú el mundo de los mortales, no ha habido uno solo de mis paisanos que, henchido su corazón de amargura, no haya elevado al Altísimo una piadosa y sentida plegaria, la mejor ofrenda que hoy se puede hacer, en justa correspondencia al bien que les has hecho. Puedes estar satisfecho: todo Mallorca lloró tu muerte, y el llanto esta vez ha sido de una refinada verdad.

Quiso el destino darte por sepultura todos los abismos de un mar sin fondo, y en esto sí que anduvo acertado, porque tu alma, y tu voluntad eran tales, que tan sólo una grandeza como ésta era digna de ser su eterno guardador. Es la única justicia que ha querido hacerte.

Adiós para siempre, mi sincero y desinteresado amigo; que Dios te haya dado

en la gloria, el puesto que te has merecido en la tierra.

Bartolomé Bestard

Quien es Cajal?

No pocos de nuestros cotidianos lectores se habrán preguntado seguramente ¿quien es Cajal? después de haber leído el acuerdo del Ayuntamiento de dar el nombre de «Calle de Santiago Ramón y Cajal» a una de nuestras vías del interior del ensanche.

Cajal es el catrónico excelente de las Facultades de Medicina de las Universidades del Reino que mas han glorificado y enaltecido a la Ciencia por la mayor suma de conocimientos que ha llevado al mundo científico, relativos a la composición y estructura microscópica de los tejidos orgánicos, tanto en el estado de salud como en el de enfermedad y a otros problemas que vivían inexorables de explicación veraz y real, tal como la neurona considerado como unidad estructural del sistema nervioso.

En vigor la ley inexorable de la jubilación que por R. D. de 2 de mayo de 1918 nos rige, el 1.º de mayo próximo será separado de la enseñanza este sabio histólogo doctor Ramón y Cajal, mundialmente así reconocido, y en virtud de esta misma disposición gubernamental se decapitó a otro excelso profesor, hoy ya difunto, el sabio y primer higienista español doctor don Rafael Rodríguez Mendez.

El doctor Cajal ha alcanzado en España y en el extranjero la categoría de hombre docto, excepcional e insustituible, puesto que a pesar de sus años venturosamente perdura su personalidad científica y docente, un mérito excelso de laboriosidad y de vigor mental, siempre unido a la serenidad de juicio y al equilibrio de todas sus facultades, dones que como premio solamente otorga a ciertos privilegiados nuestra madre la naturaleza.

No cabe la protesta contra tal disposición legislativa, sino desear que España más o menos pronto tenga la suerte de producir otro hombre de la categoría y cualidades de este profesor insigne (que con asidua amosura, jamás desmentida, se ha desvelado en dar gloria a la Ciencia, honor a su patria y beneficios a la humanidad).

INFORMACION

La fiero Marítima

Anoche se reunió el Consejo de Administración de la «Aero-Marítima Mallorquina» ocupándose del accidente que ocurrió al hidroavión «Ibiza» en el viaje Barcelona-Palma, que intentó realizar el sábado día 8, y en el cual encontró la muerte el piloto aviador Sr. Colomer.

En memoria del malogrado piloto se tomaron los siguientes acuerdos: Celebrar el próximo martes un turno de misas rezadas de 8 a 11 mañana, en la iglesia parroquial de San Magín, en cuya jurisdicción están emplazados los hangares de la Compañía.

Otro turno de misas rezadas el mismo día y a las mismas horas en la capilla de San Pedro de la Santa Iglesia Catedral. Igualmente se acordó que el hidroavión «Ibiza» que tenía que llamarse «Palma», lleve el nombre de «Manuel Colomer», rindiéndose así justo tributo al entusiasta aviador que con tanto cariño y lealtad sirvió a la Compañía.

La «Aero-Marítima-Mallorquina» ha recibido expresivos telegramas condoliéndose de la pérdida del «Ibiza» y muerte del Sr. Colomer, de la Cámara de Comercio de Menorca y del Ateneo Científico y Literario de Mahón.

Según telegrama que ha recibido la «Aero-Marítima», a las doce de la mañana ha salido pa. a Palma el hidroavión «Barcelona».

Noticias del Ejército

Uniformidad.—A partir del día de hoy las fuerzas de esta guarnición vestirán de guerra.

—Con motivo de ser hoy y mañana Jueves y Viernes Santo vestirán las tropas de gala izándose la bandera nacional en los edificios militares a media asta, llevándose las armas a la funerala desde mañana a las 9 hasta el sábado al toque de gloria, en que por la batería de salvos se harán las de ordenanza.

Las fuerzas de esta guarnición efectuarán mañana la visita de sagrarios por unidades de compañía, escuadrón, batería y sección del mando de los respectivos oficiales de semana empezando a las 14:30 y saliendo de sus respectivos cuarteles con intervalos de 25 minutos.

Sucesos y desgracias

Anoche, en la calle de la Concepción, una señora fué acometida por un síncope que la privó largo rato de los sentidos.

Después de auxiliada por varios transeuntes fué acompañada a su casa.

—Anoche, uno de los muchos perros que por esta capital andan sueltos y sin bozal, mordió a un joven en una mano, produciéndole una herida.

Varias personas procuraron detener al animal, cosa que no pudo conseguirse.

—Ayer fué curado en la Casa de Socorro del Ayuntamiento un muchacho que jugando al foot-ball, cayó, dislocándose un pié.

—Por cuestión de amorfos riñeron anoche en la Plaza de Abastos, dos sirvientas produciéndose mutuos arañazos en la cara.

Instrucciones para el envío de paquetes postales

Por R. O. del Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto lo que sigue relativo a embalaje de los paquetes postales para evitar su deterioración.

Primera. Irán acondicionados en cajas de madera resistentes, sin señales de haber sido regravadas, ni abiertas ni vueltas a cerrar, ni presenten señales que puedan dar lugar a la inseguridad de su contenido.

Segunda. Dichas cajas irán cubiertas, por sus caras anterior y posterior, de papel blanco pegado en toda su extensión y en ella se consignará la dirección, clara del destinatario, y se adherirán los sellos representativos del franqueo, derechos de seguro, reembolso (caso de llevarlo), y por la oficina de recepción la etiqueta correspondiente; y

Tercera. Quedarán subsistentes para estos envíos cuantas disposiciones existen en lo que afecta a su precinto, y las demás que no se opongan a la presente.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se halla casi por completo restablecido de la ligera dolencia padecida, nuestro estimado amigo, el oficial de Telégrafos D. Sebastián Barrera.

Lo celebramos.

DE VIAJE

Para Barcelona y San Sebastián salió anoche el presidente de esta Audiencia don Enrique Lassa.

También marchó el pintor Tito Citadini.

Ha llegado a Palma para pasar las Pascuas al lado de su familia el oficial del Ministerio de Hacienda y representante del Ayuntamiento, nuestro amigo, don Luis Serra.

Anoche embarcaron para Barcelona y Madrid el teniente coronel de artillería don Francisco de León Garabito y su señora esposa.

Marcharon también, con destino a Barcelona, el propietario don Guillermo Costa y su señora esposa.

Anoche marcharon a Barcelona, don Francisco Ballester, don Agustín Guarro, don Antonio Navarro, don Isidro Ibáñez, don Jaime Mestres, don Ramón González y don José Puig.

Esta mañana han llegado de Barcelona el vicedirector don Antonio de la Rosa, el comerciante catalán señor P. Anés, el secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona don Félix Escalas, los comerciantes don Miguel Suñer y don Juan Dols y los propietarios don Emilio Rovira y don Juan Forteza.

Ha regresado a Palma, de su viaje a Ibiza el capitán de Ingenieros, don Juan Cerdó.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRARON.—Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga. Procedente de Barcelona el pailebot «Carletos» con efectos.

Procedente de Cabrera la gasolinera «Cstafata».

SALIERON.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Quedan despachados: Land «Virgen del Carmen» para Cartagena Pailebot «Rayo» para Ponce y escalas con carga general.

Confitería CAN VALENS

Para mejor complacer a su distinguida clientela y a todo el público en general, aplican pasen le antes posible los encargos de las superfinas empanadas dulces y de las otras.

PELAIRES, 26 - PALMA

Mutualidad de accidentes de la Federación Patronal de Mallorca

Autorizada por Real Orden de 21 Marzo de 1922

Seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de mutualidad. Para informes y proposiciones en la Secretaría de la Federación Patronal, todos los días, de 7 a 9 de la noche.

CARTAGENA

Servicio rápido de paquetes encargos con dicha ciudad. También se arreglan y cuidan del despacho de paquetes postales. Cajones embalajes para los mismos.

LA BALEAR, Teléfono 211, Galea 11

FORO BALEAR

Agencia Jurídica-Administrativa

CALLE DEL SINTAS—4
Consultas y declaraciones relativas a la contribución industrial.
Espedientes de ocultación y defraudación, Informes Comerciales

SEMANA SANZA

Ayer empezaron en los Templos de esta capital los actos religiosos propios de Semana Santa, que por cierto van viéndose muy concurridos.

A las diez en la Iglesia del Santo Hospital tuvo lugar el solemne acto de bajar de su camarín a la Sagrada efigie del Santo Cristo de la Sangre, colocándola en el Centro de la Capilla de espaldas sobre el piso.

Audió crecidísimo número de fieles al citado acto, como también a adorar a la Efigie tan venerada por los mallorquines.

A las cinco de la tarde fué levantada y llevada en procesión, después de recorrer todo el interior del Templo, y patio del Santo Edificio, al pedestal provisional donde estará hasta esta tarde en que será de nuevo sacada para que figure en la solemne procesión de Jueves Santo.

A las diez de la mañana ha quedado interrumpido el tránsito rodado, casi en general, y muy especialmente por el interior de la ciudad, circulando los tranvías, aunque partiendo de la Glorieta.

A esta hora, las calles de Palma se han animado extraordinariamente, siendo muchas las personas que circulaban de un lado para otro, en dirección a los templos, donde quedaban expuestos los Sagrarios.

A las dos de la tarde las tropas de esta guarnición, por pelotones han visitado los Sagrarios, durando la visita hasta las primeras horas de la noche.

Con motivo de la festividad de estos días las tropas visten de gala.

La «Schola Cantorum» del Seminario ha interpretado en la Catedral las siguientes composiciones:

La Misa «Dominical» de L. Refice.

El Gloria de la Misa «Gratia plena» de Refice.

Domine non sum dignus a 4 voces mixtas de Victoria.

Parasti in conspectu meo a 3 voces de Koenen.

Ecce panis angelorum a 4 voces de Sottli.

Pange lingua a 4 voces mixtas, de Paestrina.

Esta tarde cantará: Mandatum novum a 4 voces mixtas de Victoria.

Vinea mea (Resp.) a 3 voces de Falconara.

Tenebrae (Resp.) a 4 voces de Victoria.

Caligaverunt (Resp.) a 4 voces mixtas de Victoria.

Miserere a 4 voces mixtas de A. Sancho.

Christus factus est a 4 voces mixtas de Nanino.

Mañana día de Viernes Santo interpretará por la mañana:

Passio a 4 voces mixtas de Victoria; Improperia a 4 voces mixtas de Victoria; Vexilla Regis a 4 voces mixtas de Eit.

Y por la tarde:

Adoramus te... a 4 voces mixtas de Paestrina; O Domine a 4 voces iguales de Paestrina; Plange (Resp.) a 3 voces de Falconara; O vos omnes (Resp.) a 4 voces de Victoria; Sepulchro Dómino (Resp.) a 4 voces de Victoria; Christus factus est a 4 voces mixtas de Nanino; Miserere (de Landes) a 4 voces mixtas de A. Sancho; Miserere (durante la procesión del entierro) a 4 voces mixtas de Paestrina.

Y el Domingo de Resurrección:

Regina coeli... a 2 voces de M. Haller; Hoc dies a 4 voces mixtas de Viadana; Misa XVIII a 3 voces mixtas de M. Haller.

Viernes Santo

En la Catedral Basílica a las seis de la mañana sermón de Pasión por el Rdo. padre Miguel Aleover, S. J. A las diez Misa solemne cantándose el Rosario y adoración de la Cruz y será llevada la Sagrada forma con procesión por el Rdo. e Ilustrísimo señor Obispo para concluir dicha Misa. Por la tarde a las cuatro sermón por el mismo orador de la Cuaresma, después se hará el Descendimiento, actos de coro y a las seis y media procesión del Entierro.

En Santa Eulalia, a las seis de la mañana sermón de Pasión, a las nueve Horas y los Oficios propios de este día, a las doce el ejercicio de los Siete Palabras predicadas por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. Por la tarde a las siete y media, el ejercicio de la Soledad de María.

En Santa Cruz, a las ocho mañana sermón de Pasión, a las nueve y media Horas y Oficio, a las doce las Tres Horas de Agonía de Nuestro Señor Jesucristo, que predicará el Rdo. señor don Mateo Nebot, presbítero.

En San Jaime, a las seis de la mañana sermón del Mandato por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. a las diez Oficio del día. Por la tarde ejercicio de la Soledad de María.

En San Nicolás, a las seis de la mañana sermón de Pasión por el Rdo. padre Jaime Rosselló, de los SS. CC., a las diez Horas y Oficio. Por la tarde solemnes cultos en honor de la Soledad de María. Por la noche a las siete solemne ejercicio con sermón por el Rdo. padre Jaime Rosselló, SS. CC.; Interpretación de varios motetes bajo la dirección del Maestro Pablo Coll.

En el Socorro, a las ocho y media los Oficios del día con canto de Rosario y se hará también la Adoración de la Santa Cruz. A las siete y media de la tarde empezará el sermón de Soledad, predicado

por el Rdo. padre Pedro Blanco y a continuación se organizará la procesión del Santo Entierro.

En la Merced, a las nueve Oficio del día y canto del Passio. Por la noche a las ocho, siete Avemarías cantadas, procesión del Santo Entierro y sermón de Soledad que predicará el Rdo. P. Antonio Gómez, Mercedario; concluyendo con un cántico polifónico.

En Montesión, a las ocho los Oficios propios del día.

En San Felipe Neri, a las ocho y media Misa mayor y canto del Passio. A las doce las Tres Horas predicadas por el Rdo. Padre Bernardo Martorell, C. O.

En San Francisco, a las diez Oficio propio del día. Por la tarde a las cinco, rezo de la Corona de los Dolores de la Virgen y ejercicio del Via-Crucis.

En el Hospital, a las nueve Horas y Oficio propio del día. A las cuatro tarde, actos de coro, procesión que llegará hasta Sta. Magdalena, luego de entrada, sermón la Soledad de María por el Rdo. P. Mojer, Franciscano y Via-Crucis.

En los Capuchinos, a las ocho Misa de Presentificados. Después de las lecciones se cantarán los tratos en melodía ambrosiana; el «Passio», los «Improperios» y demás en canto gregoriano.

Tarde, a las seis se practicará el Santo Ejercicio del Via-Crucis, seguido del sermón que predicará el reverendo P. Superior, terminándose con la adoración del Lignum Crucis.

En los Sagrados Corazones, a las ocho, Oficio solemne cantándose el Passio. Por la noche, después del Rosario devoto ejercicio de la Soledad de María.

En Santa Magdalena, a las siete y media de la mañana la función del Viernes Santo.

En San Juan, a las ocho y media los Oficios del día.

En Santa Catalina de Sena a las siete media los Oficios propios del día, cantándose el Passio; por las cinco rezo de Oficio.

En Santa Clara los oficios propios del día.

GAUETILLAS

—Casas Cuna. Las señoras que forman la Junta del Asilo Cuna, en la imposibilidad de dar las gracias, particularmente a cuantas personas han cooperado, al éxito que ha tenido la «Tienda de Caridad» instalada en la Rambla a beneficio de dicho Asilo acuden a estas columnas para enviar la expresión de su gratitud a las autoridades, particulares y comercio que tan generosamente han secundado los deseos de la Junta de dicha caritativa sustitución.

—Almacenes Gumbau. Los propietarios de los Almacenes Gumbau, nos manifiestan que han recibido un extenso surtido de novedades con ropa para la temporada de primavera y verano.

—La Protectora. El próximo domingo 16 del actual día de Pascua de Resurrección, en la noche de la noche, se celebrará en esta Sociedad una gran velada para socios, y familias de los mismos, la que promete verse muy concurrida como todas las que dicha sociedad celebra.

—El cepillo de la Sangre. Abierto el día 31 de marzo próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1.403 pes.

—Nueva entidad comercial. Uno de estos últimos días publicamos una gaceta en la cual decíamos equivocadamente que D. Antonio Vidal había adquirido el conocido Establecimiento de Coloniales y Fábrica de Chocolates de la calle del Sindicato, cuando quien ha adquirido dicho negocio ha sido nuestro amigo D. Arturo Vidal.

Deseamos al señor Vidal muchas prosperidades en su negocio.

HOTEL ESPAÑA—BARCELONA

Nueva Dirección

200 habitaciones con agua corriente, caliente y fría, calefacción, teléfonos, etc. El más económico de su clase. Pensión desde 15 pesetas. Precios especiales para familias.

PIKMENTINA.—Tinte para el cabello. Belleza. Naturalidad. Duración. Venta. Bartolomé Llinás, calle Sindicato, 93.—Palma de Mallorca. Depósito en España. Farmacia Morant, Valencia.

Baños de la calle de los Huertos

Han quedado abiertos al público a partir del 12 actual, los servicios de este antiguo y acreditado establecimiento.

SEÑORITA

Para trabajos auxiliares de escritorio y que sepa escribir bien a máquina. Intútil presentarse sin buenas referencias. A. E. G.—Conquistador, 7.

PERDIDA

El domingo de Ramos por el paseo de la Rambla se extravió una poteca petillera uetl, género de Toledo, con incrustaciones oro, iniciales A. F., con una inscripción en el interior. Se gratificará bien, Panadería Santa Eulalia. Píza Eusebio Estada.

LIRICO Sábado de Gloria--GRAN DEBUT MINERVA La verdadera reina del arte español

Estreno ruidoso Los tres Mosqueteros

EL BORNE

CONSTITUCION 86, FRENTE LA VEDA

Baratura, precios nunca vistos

Ratinas Novedad, corte vestido 10 pts.-Trigot seda id. id. 40 y 45 Etaminas superiores id. id. 5 pts. Crespones id. id. 6 Tejido novedad id. id. 5 pts.-Organdi, bonitos dibujos, 7 Crepes gran fantasía id. id. 5. Percales para camisa a 1'75 metro Madapolam superior, corte camisa a 4'50. Medias hilo 1'75 Medias seda en todos colores y clases.

Perfumería a precios de Fábrica.--Rica colección en trajes para Caballero, última Novedad.--Esmerada confección en trajes a medida. Trajes a medida desde 60 pesetas.--Camisas confeccionadas, última Novedad a 8 pesetas.--Corbatas desde 0'70.

ACADEMIA TÉCNICA--INCA

Preparación completa para Carreras Militares, 40 pts.

Resultado obtenido en la Convocatoria de Febrero

Table with columns for Infantry, Artillery, and Cavalry, showing exam results for various groups.

Estudios de 2.ª Enseñanza.--Internos, Medio pensionistas y Externos

Por Telégrafo

La Política

Consejo de Ministros Madrid 12 (4 t.)

Mañana a las cinco de la tarde se celebrará Consejo, el cual no se celebra hoy por hallarse el señor Fernández Prada ausente.

Visita

El señor Lerroux ha visitado al presidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

Sucedrán acontecimientos

Madrid 12 (11 n.)

En los círculos políticos, a pesar de los planes que ha anunciado el Gobierno, se ha rumoreado con insistencia que quizás pasado estos días sucedan acontecimientos.

Esta tarde han visitado al señor Sánchez Guerra los señores Bergamín, Piniés y general Olaguer.

Los ministeriales negaban tales rumores diciendo que el Gobierno solo se ocupa ahora de trabajar en la cuestión de los presupuestos.

Consejo ferroviario

Esta tarde nuevamente se ha reunido el Consejo ferroviario para tratar acerca del Estatuto.

Se confía que éste comenzará a regir a últimos del mes actual.

Comentando la firma de Guerra Varios periódicos comentan la firma de Guerra de hoy.

Se lamentan que se traslade al general Sanjurjo a Larache.

«La Voz» pregunta a que han obedecido esos traslados.

Incendio del Penal de Ocaña

Madrid 12 (11'30 n.)

(Urgente)

A última hora se ha recibido la noticia de haberse producido un incendio en el Penal de Ocaña.

Han sido sacados centenares de reclusos y conducidos a la huerta.

Como que la población cuenta con escasas fuerzas teme que se fuguen los reclusos.

Se ha pedido a Madrid en tren especial fuerzas y material de incendios que ya han sido enviados.

Se organiza, además, un tren de socorro.

Lo que dice Piniés sobre el incendio

El señor Piniés dijo que a las siete de la tarde se enteró del incendio ocurrido en el Penal de Ocaña.

Los reclusos en número de 414 fueron llevados a la huerta donde quedan vigilados.

A las diez de la noche salieron de Madrid 50 guardias civiles, 8 individuos del cuerpo de policía y 20 bomberos, estos últimos con muchos elementos de extinción.

Desde Aranjuez salieron fuerzas de Caballería.

Empleáronse las elevadoras pues faltaba agua.

Ignóranse las causas del incendio.

Mañana irán a Ocaña el subsecretario de Gracia y Justicia y el Director general de Prisiones.

A última hora se ha telegrafado al Ministro de la Gobernación diciéndole que se dispone de sitio para albergar a los reclusos.

Un episodio histórico contado por Unamuno

Madrid 12 (11 n.)

Esta tarde, en el Ateneo había una gran expectación con motivo de escuchar la conferencia que debía dar el Sr. Unamuno.

Asistieron algunos políticos y muchas damas.

Al entrar el Sr. Unamuno en el salón fué recibido con aplausos y protestas.

El Sr. Unamuno explica el tema de la conferencia, que titula «Un episodio histórico».

Quiero que conste, dijo, que no vengo aquí como un residenciado.

Relata el encuentro que tuvo el en Guernica con el Rey y su solicitud de una audiencia en Palacio, que no se le concedió.

Alude a lo que se habló relativo al viaje del Rey a América. Dice: En América, el verdadero rey de España soy yo. Por eso cuando se decía que iba a acompañar al soberano, yo no sabía si era para que el Rey fuese protegido por mí.

Yo, dice, fui a Palacio y repetí allí todo lo que dije aquí.

Una voz del público pregunta: ¿Lo repetió todo?

El Sr. Unamuno contesta: Sí. Aplausos de la concurrencia.

Signe el orador diciendo que el Monarca me recibió con el uniforme de capitán general en campaña (Rumores); yo vestía de americana, que no se si es uniforme de general o de campaña.

El Rey se lamentó de los ataques que había dirigido a su madre. Yo recordé al Rey los atropellos cometidos durante el verano de 1917, el trato que se dió a Marcelino Domingo y del caso del coronel Sr. Marqués injustamente expulsado.

Se habló del discurso del Rey en Córdoba. Oí otra versión, que declaro que no entendí, sin duda porque estaban muy confusas mis entendederas.

Se habló también de la zarabanda roja de Lladío y de otra versión de esa aborrida campaña social.

Al lamentarse el Rey de los políticos que le culpan de las iniciativas cuando estas fracasan, yo contesté: si eso tiene remedio, no tener iniciativas.

El Rey me hizo consideraciones diciendo que nada hay intangible en España, pues a él se le puede atacar. Yo entonces le dije:

«Hay algo, señor, que está sobre Su Majestad: la guardia civil».

Recordaba aquel momento de haber visto como un niño había sido muerto por la benemérita, hallándose en una estancia cerrada, atravesando los cristales de las ventanas.

Salí de Palacio no como había entrado, sino con una experiencia más y con el sentimiento de haber cumplido un penoso deber para con la Patria.

Debo decir que sigo siendo lo que era

y que continuaré la campaña en favor de la libertad, de la justicia y de la democracia, en publicidad abierta, que es lo que siempre he dicho.

Hay que trabajar por la reforma de la constitución y para unir a los liberales dinásticos y antidinásticos, reformando la Liga integrada por sindicalistas, socialistas y liberales.

La monarquía, por ahora, es un hecho, no se si un mal necesario o inevitable.

Si la república viniera antes de tiempo o sería una república de las derechas clericales, en la que figuraría el señor Lacierva o una república de tahurería de vicio.

Cuando se dice--añade--que yo tendré algún día confianza en la Corona, digo que necesito saber si yo la tengo y si la tiene el pueblo. Si éste no la tiene en la Corona ni en nada, yo no me he comprometido a nada.

Yo no he comprometido nada y he querido orillar las dos cosas, para que no se crea que mis propagandas obedecen a un interés individual, o que voy a desistir de hacer (una campaña, a la que creo no debe guiar la forma externa ni atacar a un individuo, cuando uno tiene ya ocasión, no en público, sino en privado de hacerle advertencias. (Rumores.)

Terminó diciendo que si la ocasión llega, la Liga que el patrocinia, y que se forma, si podrá llegar a decir repitiendo la frase de Cronwell:

«En nombre de Dios, largo señor! Al final sonaron algunos aplausos.

En los pasillos se comentaba y se señalaba que el señor Unamuno siempre que hablaba del Rey decía: «Su Majestad el Rey.»

España en Marruecos

Solo quedan grupos de moros.--Repliegue feliz--El «Alicante», con heridos. I.

Madrid, 12 (4 t.)

Urgente

Melilla.--En Beni-Said quedan solo grupos de Beniurriagueles que escitan a la lucha.

El repliegue de ayer se hizo sin la menor novedad y con el más perfecto orden.

Nuestras bajas, ocasionadas en la acción librada no llegan a diez.

Esta noche marcha a la península el vapor «Alicante», conduciendo quinientos militares entre heridos y enfermos

El acorazado «España».--Un premio al soldado mallorquín Antonio García Miralles

Procedente de Ceuta y el Peñon ha fondeado en Melilla el acorazado «España», que conduce al Almirante señor Aznar.

Ha sido concedido el premio de 250 pesetas de la Cámara de Comercio de Manresa al soldado de la Batería Montada expedicionaria de Mallorca, Antonio García Miralles.

Aviadores a Melilla

Tetu n.--Han salido para Melilla los aviadores que llegaron ayer, procedentes de la ciudad capital.

Llegada de Jefes y tropas

Cádiz.--Ha llegado el vapor «Isla de Menorca» conduciendo 151 individuos entre jefes oficiales y soldados licenciados los cuales estos últimos, marchan a sus casas.

Proceden de Larache. El «Almirante Lobo»

Ha llegado a Cádiz el transporte «Almirante Lobo».

Regularmente, mañana, continuará su viaje a Marruecos.

En honor de los regulares de Larache Madrid 12 (10 n.)

Una comisión del Ayuntamiento de Sevilla ha visitado al Rey para invitarle a la entrega de una bandera a los regulares de Larache y que imponga a la bandera la corbata de San Fernando, cuyo acto tendrá lugar el breve.

ECOS VARIOS

Mejoría

Madrid 13 (11 n.)

El Director del Museo señor Beruete ha mejorado dentro de la gravedad.

La Semana Santa en Sevilla Sevilla.--Continúan llegando; foresteros.

Esta tarde salieron siete cofradías. Los paseos y balcones estaban atestadas.

Con anticipación están tomadas todas las sillas que se colocan en los sitios de tránsito.

Conduciendo heridos Málaga.--Ha fondeado el vapor Alicante conduciendo 505 heridos y enfermos. Les recibieron las autoridades.

105 heridos quedaron en Málaga. En breve desembarcarán ochenta enfermos que se trasladarán a Antequera.

El Alicante zarpará para Valencia con el resto de los heridos.

Los oficiales que llegaron, son el capitán del regimiento de Granada, D. José Gutiérrez Pérez, los tenientes de regulares D. Joaquín Fleta y D. José Alarcón y el alférez D. Rogelio Hidalgo.

Intento de robo en una Catedral Málaga.--Esta madrugada fueron sor-

prendidos unos ladrones que intentaban robar en la Catedral.

En virtud de confidencias recibidas, varios agentes de vigilancia se hallaban escondidos en los jardines que rodean el templo.

Nueva línea de vapores

Madrid 12 (11 n.)

Sevilla.--En la Cámara de Comercio se celebró una reunión, tratándose del establecimiento de una línea de vapores desde Sevilla a San Lúcar de Barrameda haciendo escala en todos los puertos del recorrido del río.

A las dos de la madrugada aparecieron tres individuos los cuales con palanquetas trataron de violentar la puerta del templo.

Los agentes les dieron el alto. Los ladrones dispararon sobre los policías.

Estos repelieron la agresión, siendo detenidos los ladrones.

Vía de agua en un barco

Gijón.--Al llegar frente a Reverdesella el vapor Elsa, que llevaba un cargamento de carbón a Santander, abrióse una vía de agua.

El citado vapor pidió auxilio, acudiendo unos remolcadores para remolcarlo a Gijón pero como sea que se anegase rápidamente se desistió de ello, llevándole al varadero.

Aeroplano con averías

Madrid 12 (12 n.)

Málaga.--En las inmediaciones de Fuengirola, aterrizó el aeroplano Te Alin 129 que había sufrido averías.

El aparato, que es francés, transportaba correspondencia de Africa, entre la que hay cartas del Presidente de la República francesa.

Varios carabineros custodian el aparato.

Sobre las Juntas Militares

«La Acción» recogiendo las noticias que insertan los periódicos referentes a la actuación de las Juntas Militares, dice que es lamentable que vuelva a hablarse de estas cosas, y que es más lamentable todavía, que se de lugar a ello, evitando el necesario comentario, antes que se diga, por quien puede decirlo, que hay de cierto en todo ello, evitando que se forme la atmósfera de los tiempos pasados, y que puedan tomar cuerpo determinadas actitudes.

La huelga de Bilbao

Bilbao.--Al mediodía se ha celebrado en el Gobierno Civil una reunión de tres patronos y tres obreros mineros para tratar del conflicto producido por la rebaja de jornales.

No se adoptaron acuerdos, pues los obreros querían plenos poderes de la Asamblea para decidir.

El viernes o sábado se celebrará una reunión de la que saldrá el resultado definitivo.

Un artículo denunciado

El Gobernador ha enviado al Fiscal un artículo del señor Pérez Solís, publicado en «Vida Nueva».

Gratitud de unos marinos

Cádiz.--En la sesión del Ayuntamiento se dará cuenta de una comunicación expresando la gratitud de los marinos de la fragata «Sarmiento» por la condecoración que se les otorgó, con motivo de la petición del Municipio.

Firma de Marina

Se ha firmado un Decreto regulando el pase a la reserva en los cuerpos de Contramaestros, Condestables, maquinistas y practicantes de la armada.

Otro concediendo la cruz del mérito naval con distintivo blanco, al súbdito chileno don Joaquín Núñez Hurtado.

Cumplimentando al Rey

Han cumplimentado al Rey el nuevo Comandante general de Melilla general Barrera; el Director de la Academia de Infantería coronel Losada, y el duque de Sevilla.

La condesa de Salvatierra cumplimentó a la Reina.

El Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario de Gobernación nos ha dicho que se había dado orden a los Gobernadores para que los detenidos por orden judicial sean trasladados a los establecimientos donde radique la autoridad de este poder.

Negó que en la cárcel de Madrid se haya declarado el tifus.

Dijo que en Sevilla han sido detenidos algunos rateros con motivo de las ferias que estos días se celebran.

Negó las noticias que han circulado referentes a que en diversas capitales se hayan detenido a personas por sus ideas exaltadas.

Agregó que la huelga minera de Bilbao continúa en el mismo estado.

Hizo constar que la huelga no es general.

La fiesta del idioma

Madrid 13 (2 m.)

La Academia Hispano Americana celebrará el día 23 del actual, la fiesta del idioma.

Asesinato de un capataz

Madrid 13 (6 m.)

Bilbao.--Al salir del trabajo los obreros de la mina Josefa Gallarta, varios desconocidos dispararon contra el capataz señor Abad, matándole.

Los agresores huyeron.

Del extranjero

El Presidente de la República francesa en Fez.

Fez.--En un auto llegó el señor Millerand siendo recibido por el Bajá califa de la ciudad, representando al Sultán.

Un grupo de indígenas tocaba una música del país.

Durante el viaje desde Mesquinez que duró dos horas, comprobó que los trabajos de la línea de Tánger a Fez, están avanzadísimos.

El señor Millerand entregó las insignias de la Legión de honor a El-Kittari, famoso profesor de Fez.

La Conferencia de Génova

No hay suspensión de armamentos

Madrid 13 (9 n.)

Génova.--Sir Rovent Horne ha desmentido oficialmente la existencia de un proyecto relativo a la suspensión general de armamentos y hostilidades en un periodo de 10 años.

La cuestión del desarme

Madrid 13 (11 n.)

Génova.--Se dice que la delegación rusa intentará nuevamente plantear en la conferencia la cuestión del desarme.

La reconstitución económica de Europa.

París.--Ocupándose de los planes que examinará la Conferencia relativos a la reconstitución económica de Europa, Le Petit Journal dice que el Gobierno de los soviets reconoce plenamente la deuda pública del régimen zarista, aun cuando solicita un plazo para el pago, de modo que le permita desarrollar una libertad económica, completa, sin trabas para el concurso financiero que pueda recibir dicho país.

El Gobierno ruso tampoco reclamará ninguna indemnización por diversas ofensas que se le dirigieron.

El corresponsal en Génova del citado periódico, cree que la delegación alemana presentará un proyecto de reconstitución financiera basado en un empréstito internacional, garantizado éste con la propiedad privada, así como un plan de reforma monetaria reemplazando el patrón marco por otro nuevo.

FABRA

DE BARCELONA

Una agresión

Barcelona 13 (3'15 m.)

El guardia de seguridad José Torralba al pasar en la noche última frente al cementerio nuevo, fué agredido a tiros por dos sujetos que estaban allí apostados.

Torralba repelió la agresión en igual forma, poniendo en fuga a los agresores, a los que no pudo dar alcance.

Averiguaciones posteriores dieron por resultado comprobar que el agresor fué el hermano político del guardia, llamado José Muñoz, que momentos antes y por asuntos de familia había amenazado a aquél.

Escenas del distrito quinto

Han ingresado en la cárcel dos hombres y una mujer que después de promover un fenomenal altercado en el calle del Mediodía agredieron a los guardias que acudieron a apagar los ánimos y que resultaron con los uniformes rotos.

La trifulca duró más de media hora, logrando por fin los guardias, con refuerzos, reducir a los alborotadores y conducirlos al Juzgado.

De un atentado

Ante el Juzgado del Norte ha declarado Matilde Albert, viuda de Juan Rius Albert, que fué asesinado el lunes último pasado.

Parece que ha manifestado que ignora quien o quienes puedan ser los autores de la muerte de su esposo, el que no sabía de cosa más que para ir al trabajo sin haber intervenido nunca en luchas sociales, ni haber pertenecido nunca a ningún sindicato.

Más limosnas a los pobres

El Secretario del Gobierno civil señor Luengo, acompañado de varias señoras del Comité benéfico, estuvo en la barriada de Pekín, repartiendo entre las clases menesterosas 2.000 pesetas, exceso de recaudación por derechos de almacenaje en las compañías de ferrocarriles.

El tránsito rodado

La Alcaldía ha recordado la prohibición en absoluto de la circulación de toda clase de vehículos en el término municipal, con las salvedades de costumbre, esta tarde y mañana por la mañana.

La circulación de tranvías quedará suspendida en el casco antiguo y en el interior de Sarría.

Lerroux y la Exposición de industrias eléctricas

Dicen de Madrid que el jefe de los radicales ha hablado con el Presidente del Consejo, de la crisis económica que atraviesa la Exposición de industrias eléctricas de Barcelona y pidió para el Ayuntamiento de esta capital la décima que necesita para garantizar el empréstito.

También habló el señor Lerroux de cuestiones políticas que afectan a Barcelona.--Oliver.

Asuntos de Baleares

Segundo jefe del gobierno Militar de Menorca.

Madrid 12 (4 t.)

(Urgente)

Ha sido nombrado segundo jefe del gobierno Militar de Menorca en sustitución del señor Alcayna que ha sido nombrado jefe de las de Tetuan, el brigadier D. Anreliano Uribarri.

